
Ⅰ 次の文章を読んで，あとの問いに答えよ。

「政治とカネ」の問題は
①
日本の政党政治史で繰り返された問題であり，その都度，

是正が求められてきた。戦後においては，1947年の第23回衆議院議員総選挙から

1993年の第40回総選挙まで採用されていた Ａ 制が派閥の役割を強化し，政治

とカネの問題を深刻化させたともいわれる。日本社会党の統一と保守合同により成

立した55年体制は，事実上，自由民主党の一党優位制であり，「自由民主党総裁＝
りょうしゅう

首相」を意味した。それゆえ，総裁の座をめざす派閥の領袖は勢力を維持拡大させ

るために多額の政治資金を調達した。そのことは，田中角栄元首相の逮捕にいたっ

た
②
ロッキード事件などの金権汚職問題を複数生じさせ，政治改革の機運を高めさせ

もりひろ

た。 Ｂ 年には，非自民の細川護熙内閣が公職選挙法改正案，政治資金規正法

案，
③
政党助成法案，選挙区画定審議会設置法案を成立させて，この問題に応えよう

とした。だが，2023年に表面化した自由民主党などの政治資金問題は，政治資金規

正法が企業，団体による献金の禁止を政治家個人にとどめていることの限界を露呈

した。

一連の問題は有権者の政治不信を高めた。政治的無関心の拡大は，現代政治の特

徴の一つといえるが，政治的熱狂を目にすることも今日的な特徴の一つといえる。

ポピュリズムの台頭が典型例であるが，従来と異なるのは，現代のポピュリズムに

はＳＮＳや生成ＡＩなどの新しい情報通信技術が多大な影響を与えている点である。

私たちが日常的に利用するＳＮＳ上には，情報の偏りや誤りが見られることも少な

くない。私たちにとって，メディア・ Ｃ の習得がいっそう求められよう。

有権者の政治的信頼の回復には，政党の改革も欠かせない。1996年の総選挙から

④
衆議院で導入された小選挙区比例代表並立制には，政党の集権的な一体性を保つこ

とで派閥の影響力を削ぐことが期待された。同時に Ｄ も期待されたが，1996

年10月20日の第41回総選挙から2021年10月31日の第49回総選挙までの間においても，

2度にとどまっていた。政党の離合集散や第二次安倍晋三内閣以降の「一強多弱」

の状況では， Ｄ 可能な Ｅ 政党制とはほど遠かった。

政治・経済
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多党化の問題は，保守党と労働党による Ｅ 政党制の典型とされた
⑤
イギリス

にも部分的にあてはまる。ブレグジットと表された， Ｆ 離脱の是非を問うた

2019年の選挙では，労働党が大幅に議席を減らす一方で，地域政党であるスコット

ランド民族党が議席を増やすなど，政治課題に応じた投票行動の変化が見られた。

イギリスでは，今世紀に入ってからは2010年と2017年に，小選挙区制を採用する下

院において，どの政党も単独で議会議席の過半数を握ることのできない Ｇ ・

パーラメントの状態に陥ったこともあった。イギリスも連立の問題から必ずしも逃

れられない。

〔1〕 Ａ ～ Ｇ にあてはまるもっとも適切な語句を記入せよ。なお，Ａ

とＤは漢字4字，Ｂは西暦を算用数字，Ｃはカタカナ，Ｅは漢字2字，Ｆはア

ルファベットの大文字，Ｇはカタカナ3字で答えよ。

〔2〕 下線部①に関して，大日本帝国憲法のもとでも1924年の加藤高明内閣から

1932年の犬養毅内閣までの8年間は衆議院における第一党の党首が内閣を組閣

し，第一党の内閣が倒れたときには第二党の党首が内閣を組閣するとする

と呼ばれる政党内閣の慣行が成立した。空欄にあてはまるもっとも適

切な語句を5字で答えよ。

〔3〕 下線部②に関して，ロッキード事件発覚後に，「腐敗との決別」や保守政治

の刷新をかかげて1976年に結成された政党名（正式名）を答えよ。

〔4〕 下線部③に関して，政党助成法は，政党の政治活動の健全な発達の促進や公

明・公正の確保をはかる目的で，「国が政党に対して による助成を行

うこと」（第1条）を定めている。空欄に当てはまるもっとも適切な語句を漢

字5字で答えよ。

〔5〕 下線部④に関して，2001年から参議院では全国を単位とする 式比例

代表制と原則として都道府県を単位とする選挙区選挙を併用している。空欄に

当てはまるもっとも適切な語句を漢字5字で答えよ。
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〔6〕 下線部⑤に関して，以下の文章を読み，（ａ）～（ｃ）の問いに答えよ。

中世以来のイギリス法の原理である「法の支配」は，絶対君主の専断的支配

に対する イ の優位を意味した。エドワード＝コーク（クック）は13世紀

の裁判官で法学者でもある ロ の示した「国王といえども神と法の下にあ

る」という法の格言をかかげて， イ の優位を主張した。コークは，1628

年の ハ の起草者の一人としても知られている。

（ａ） イ にあてはまるもっとも適切なものを一つ選び，記号で答えよ。

あ 社会契約 い 自然法

う シビル・ロー え コモン・ロー

（ｂ） ロ にあてはまるもっとも適切なものを一つ選び，記号で答えよ。

あ ロック い ブラクトン

う モンテスキュー え ジェファーソン

（ｃ） ハ にあてはまるもっとも適切なものを一つ選び，記号で答えよ。

あ 権利請願 い 人民憲章

う 権利章典 え 大憲章
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Ⅱ 次の文章を読んで，あとの問いに答えよ。

アメリカ，西ヨーロッパ諸国，日本のような先進国とアジア，アフリカ諸国など

に多い発展途上国の経済的格差の問題は，かつて Ａ 問題と呼ばれたが，発展

途上国の経済成長もあり次第にその性格を変えつつある。

1980年代には，日本に続いて著しい経済成長を遂げた韓国，台湾，シンガポール

および Ｂ がアジアＮＩＥＳとして注目を浴びた。その後，21世紀に入ると，

とくに経済規模が大きく，成長が著しいブラジル，ロシア，インド，中国，南アフ

リカは Ｃ 諸国と呼ばれるようになった。その中でも中国は，1978年以降の

Ｄ 政策を契機に，社会主義市場経済体制へと移行し，目覚ましい経済発展を

遂げ，国際政治・
①
経済の中でも大きな影響力をもつにいたっている。

とくに中国の イ 国家主席が2013年に打ち出した Ｅ 構想は，アジアの

みならずヨーロッパ，アフリカまでを含む，主として陸路・海路のインフラ建設に

よる世界的なネットワークの構築であり，
②
中国による多額の資金の供与により道

路，鉄道，港湾などの整備が進んでいる。しかし，他方でその参加国にとっては巨

額の ロ が負担になるという問題も指摘されている。

このように急速な発展を遂げている国もある一方で，国家間の経済的格差が消滅

したわけではない。
③
国連経済社会理事会が分類する「発展から取り残された国々」

への対応も依然として重要である。その点も含むさまざまな国際的な課題への対応

として，国連において Ｆ 年に採択され，翌年から2030年までを達成目標とす

る
④
ＳＤＧｓが決定された。

〔1〕 Ａ ～ Ｆ にあてはまるもっとも適切な語句を記入せよ。なお，Ａ

とＢは漢字2字，Ｃはアルファベットの大文字5字，ＤとＥは漢字4字，Ｆは

西暦を算用数字で答えよ。

〔2〕 イ にあてはまるもっとも適切な人名を下から一つ選び，記号で答えよ。

あ 鄧小平 い 周恩来 う 習近平 え 毛沢東

〔3〕 ロ にあてはまるもっとも適切な語句を下から一つ選び，記号で答えよ。

あ 輸出 い 輸入 う 賃金 え 債務
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〔4〕 下線部①について，世界第二位の経済大国となった中国は世界の工場，そし

て世界の とも呼ばれるようになった。空欄にあてはまるもっとも適切

な語句を一つ選び，記号で答えよ。

あ 農場 い 企業 う 市場 え 大学

〔5〕 下線部②に関して，次の問いに答えよ。

（ａ） アジア地域のインフラへの資金需要へ対応するために中国主導で作られ

た国際開発金融機関の英語略称をアルファベットの大文字4字で答えよ。

（ｂ） 問（ａ）の金融機関について，2023年12月時点での日本政府とアメリカ

政府の対応の組み合わせを下から一つ選び，記号で答えよ。

あ 日本もアメリカも参加

い 日本もアメリカも不参加

う 日本は参加，アメリカは不参加

え 日本は不参加，アメリカは参加

〔6〕 下線部③の国々はＬＤＣと呼ばれる。それに関して次の問いに答えよ。

（ａ） ＬＤＣの日本語名称を漢字7字で答えよ。

（ｂ） ＬＤＣに分類される国は定期的に見直しがなされるが，その年数として

適切なものを下から一つ選び，記号で答えよ。

あ 2年 い 3年 う 5年 え 7年

〔7〕 下線部④のＳＤＧｓについては17の達成目標が設定されているが，その中で

第一番目の目標としてもっとも適切なものを下から一つ選び，記号で答えよ。

あ すべての人に健康と福祉を

い 飢餓をゼロに

う 貧困をなくそう

え 質の高い教育をみんなに
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Ⅲ 次の問題を読んで，あとの問いに答えよ。

近年，運転士が確保できないことから各地で路線バスが減便され，利用者は不便

になっているといわれている。とくに，2024年4月からバス運転士などの
①
労働時間

に対する規制が強化されたため，状況が深刻化した。勤務を終えてから次の勤務に

入るまでの間にとるべき休息時間を長くし，さらに
②
時間外労働（残業）時間の上限

もほかの産業にあわせて定めたことから，運転士が勤務できる時間が短くなったた

めである。

利用者が不便になるような規制強化に疑問をもつ人もいるだろう。しかし実は，

労働時間に対する規制強化は運転士不足への対策としても求められてきたのである。

厚生労働省の調査によると，バス運転士は年間給与が全産業平均より約50万円低い

のに対して，年間労働時間は約230時間長い（「令和5年度賃金基本構造調査」）。こ

うした長時間の労働を緩和することで，運転士の離職や，志望者減少への対策にな

ることが期待されている。

長時間にわたる労働は
③
労働者の心身の健康を害し，過労死などの原因にもなる。

しかし，アルバイト，パートタイム，さらに雇用された会社とは別の会社に

Ａ されて働く Ａ 労働者といった
④
非正規雇用の場合は，正規雇用に比べ

⑤
賃金が著しく低いケースが少なくなく，それを長時間の労働でカバーしようとする

人もいる。バス運転士をはじめとする近年の人手不足傾向に関しては，こうした長

時間の労働があることや，フルタイムで就業していても非常に低い所得しか得られ

ず生活が困難な Ｂ の増大といった現象なども，若者の就業意欲に影響してい

るという見方がある。これらの問題に対して，賃金格差の是正を狙いとした

「 Ｃ 」の導入を含む Ｄ 関連法（2018年）の制定などによる改善がはか

られるようになってきている。

他方で，ラッシュアワーに集中する通勤利用者が分散すれば，バスの運行本数の

調整が容易になり，都市部では運転士不足の影響が多少緩和される。勤務形態が多

様化する中で，労使であらかじめ合意した時間を働いたと見なす裁量労働制や，全

員が働くコアタイム以外は自由に出退勤時間を決めることができる イ 制，自

宅と勤務先をインターネットで接続し，ビデオ会議などを使って仕事をする

ロ ，また従業員一人あたりの労働時間を減らしてそのぶん雇用を増やす
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ハ などが今後広がるといわれている。これらによって出退勤時間が柔軟に

なったり，そもそも毎日会社に通勤する人が減少したりするなどの変化が起これば，

ラッシュアワーの混雑が緩和されるかもしれないという期待もある。ただし，裁量

労働制や イ 制，さらに ロ は労働時間の管理を難しくするため，個々の

労働者にとっては，かえって長時間の労働の原因になる可能性も指摘されている。

〔1〕 Ａ ～ Ｄ にあてはまるもっとも適切な語句を記入せよ。なお，Ａ

は漢字2字，Ｂはカタカナ，Ｃは漢字8字，Ｄは5字で記入せよ（「・」「＝」

「‐」を用いる場合，それらは字数には含めない）。

〔2〕 イ ～ ハ にあてはまるもっとも適切なものを下から一つ選び，記

号で答えよ。

あ フレックスタイム（変形労働時間） い 兼業

う ディーセント・ワーク え ワーク・ライフ・バランス

お テレワーク（リモートワーク） か フリーランス

き ワーク・シェアリング く 副業

け ギグワーカー こ 高度プロフェッショナル

〔3〕 下線部①に関して，日本国憲法にもとづき労働時間や賃金など労働条件につ

いての原則を定めた法律は 法である。空欄にあてはまるもっとも適切

な法律名を漢字4字で答えよ。
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〔4〕 下線部②に関する説明として適切でないものを下から一つ選び，記号で答え

よ。

あ 法が定める1日8時間，週40時間の労働時間を超えて行われる労働を，

時間外労働という。

い 時間外労働の上限は法律で定められている。

う 時間外労働に対して，何らかの理由で賃金を支払わないことが認めら

れる場合を，「サービス残業」という。

え 時間外労働が多いこととあわせて，有給休暇の取得率が低いことも年

間労働時間が長いことの原因であると指摘されている。

お 特定の職種で導入が認められている裁量労働制で雇用されている労働

者の場合は，実際の労働時間に関係なく賃金が支払われる。

〔5〕 下線部③に関して，労働者が労働業務を原因として病気になったり，負傷し

たりした場合，またその結果死亡した場合には，所轄する行政機関が

であると認定すれば保険制度によって治療費などの補償が給付される。空欄に

あてはまるもっとも適切な語句を漢字4字で答えよ。

〔6〕 下線部④には，正社員とは異なる給与や，期間を定めた雇用によって働く

社員を含めることがある。空欄にあてはまるもっとも適切なものを下

から一つ選び，記号で答えよ。

あ 一時 い 副 う 請負 え 契約

〔7〕 下線部⑤に関して，賃金は原則として，時給に換算した場合に地域別・産業

別に定められた 甲 賃金の金額を下回ってはならない。また法律によって

「 乙 1回以上，一定の期日を定めて支払わなければならない」と定めら

れている。 甲 と 乙 にあてはまるもっとも適切な語句をそれぞれ漢

字2字で答えよ。
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